

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

Православного Свято-Тихоновского

Гуманитарного Университета,

к.ф.н., доц. К. О. Польсков

2017 г.



Отзыв ведущей организации

Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного

Университета

на диссертацию Кашицына Ильи Дмитриевича

«ПОЛОЖЕНИЕ ХРИСТИАНСКИХ МЕНЬШИНСТВ НА

БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ И В СЕВЕРНОЙ АФРИКЕ В КОНЦЕ XX –

НАЧАЛЕ XXI ВЕКА»,

представленную на соискание ученой степени кандидата

богословия

Диссертационное исследование И.Д. Кашицына ставит своей целью комплексное изучение ярко проявившегося в последние десятилетия феномена преследований и дискриминации христиан в регионе Ближнего Востока и Северной Африки (= БВСА) в связи с усилением политической нестабильности и военными конфликтами в ряде стран региона.

Актуальность работы обусловлена необходимостью осмысления особенностей современного положения ближневосточного христианства, переживающего переломный момент своей истории. Процент христиан в регионе драматически сокращается, предаются поруганию и забвению древнейшие памятники христианской культуры. В современной науке, как церковной, так и светской, очевидно, назрела необходимость в

комплексном исследовании, которое могло бы, с одной стороны, служить удовлетворительным введением в данную проблематику, а, с другой, стать надежной базой для дальнейших исследований в указанной области.

Новизна диссертации обусловлена отсутствием в отечественной науке работ, в которых в должной мере исследовался бы феномен современных преследований ближневосточных христиан. Работу отличает стремление автора осуществить комплексный анализ, учитывающий различные точки зрения. В исследовании вводятся в оборот аутентичные авторские источники информации, используются многочисленные современные исследования зарубежных ученых и институтов. В значительной степени исследование опирается на солидную базу мониторинговых исследований, созданную диссертантом.

Цели и задачи диссертации сформулированы корректно и отвечают намерению автора осуществить разносторонний анализ рассматриваемых проблем.

Хронологические рамки исследования с точки зрения цели и задач работы представляются обоснованными. В работе отражены отдельные тематические вехи новейшей церковной истории, в частности подробно описана, классифицирована и проанализирована деятельность Русской Православной Церкви, направленная на защиту интересов христианских сообществ Ближнего Востока.

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения.

Источниковая база исследования характеризуется большим разнообразием. Использованы многочисленные документы на разных языках, причем, весьма велика доля зарубежных источников.

Представленная автором во Введении обстоятельная **историография исследования**, подтверждающая необходимость аккумуляции и анализа разрозненных работ и материалов, прямо и косвенно касающихся феномена преследований христиан региона БВСА, свидетельствует о

хорошем знакомстве диссертанта с научной литературой по теме исследования, с новейшими трудами отечественных и зарубежных ученых.

В первой главе И.Д. Кашицын исследует феномен гонений с позиций теологии, истории и политологии. Богословский анализ выполнен с привлечением современных трудов преимущественно западных протестантских ученых, с опорой на текст Священного Писания. Представляется, что автор мог бы для полноты картины привлечь и труды Отцов Церкви или, в случае отсутствия таковых, отметить этот момент в тексте диссертации.

Исторический обзор выполнен через призму взаимоотношений с субъектами преследований. В нем выделены основные факторы, повлиявшие, по мнению автора, на современное положение христиан региона. Следует отметить, что в этом разделе И.Д. Кашицын не только опирается на труды отечественных и зарубежных ученых, но и активно использует знания и навыки, полученные им в годы обучения на кафедре Восточно-христианской филологии и Восточных Церквей ПСТГУ в 2007–2012 гг.

Политологический анализ выявляет основные причины, ставшие катализаторами тех нестроений и конфликтов, которые сотрясают сегодня Ближний Восток. Предпринята попытка дать нравственную оценку действиям ряда государств, оказавших влияние на эти события.

Вторая глава посвящена особенностям положения христианских общин в тех государствах, которые в последнее время наиболее сильно пострадали от конфликтов. Здесь содержится обширный фактологический материал, позволяющий выделить сходства и различия в положении различных христианских общин. Так, отмечено, что в Египте взаимоотношения между христианами и мусульманами осложняются исторически сложившимися условиями их совместного существования, в то время как в Сирии, где до недавнего времени межконфессиональные отношения носили достаточно мирный характер, христиане страдают,

главным образом, от рук пришлых мусульманских радикалов, составляющих значительный процент в рядах местных экстремистских группировок.

Отличительной особенностью второй главы является обработка и анализ больших объемов данных, которые — на это указывают данные в сносках — собирались диссертантом в течение нескольких лет путем постоянного мониторинга отечественных и зарубежных СМИ.

Глава дополнена анализом доктрины, на основании которой современные исламистские группировки строят свои взаимоотношения с находящимися на подконтрольных им территориях христианами. Автор опирается как на отдельные труды признанных отечественных востоковедов и религиоведов, так и на новейшие коллективные научные монографии. Несомненный интерес представляет, например, история выходца из России М. Абдурахманова, который лично участвовал в расправах над христианами.

В третьей главе диссертант описывает усилия, которые прилагает для поддержки ближневосточных христиан Московский Патриархат, оценивает отношение лидеров различных христианских общин к российской военной операции в Сирии, рассматривает оценки положения ближневосточных христиан руководителями мусульманских и иудейских общин. В завершение главы сформулировано предложение о создании универсального международного механизма защиты христиан от преследований и дискриминации. Для формирования полноценной картины того, как феномен преследований христиан воспринимается в современном мире было бы логично осветить и основные аспекты деятельности в этом направлении инославных христиан.

Заключение содержит основные выводы исследования, здесь же отмечен научный вклад, сделанный автором в разработку темы диссертационного исследования. Значимыми и заслуживающими внимания представляются выводы о влиянии на современное положение

христианских меньшинств БВСА таких факторов, как крестовые походы и униональная политика Римо-католической Церкви.

Теоретическая значимость результатов исследования, вытекающая из актуальности и новизны рассматриваемой в нем проблематики, заключается в возможности использовать диссертационную работу А.Д. Кашицына как основу для дальнейшей углубленной разработки исследуемых в ней проблем. Кроме того, диссертация может быть использована в педагогических и научно-просветительских целях. Междисциплинарный характер исследования значительно расширяет его потенциальную аудиторию.

Практическое значение диссертационного исследования заключается в возможности использовать собранные в нем данные и сделанные выводы в работе ответственных церковных органов.

Результаты работы в полной мере отражены в печатных и электронных публикациях диссертанта. Автореферат диссертации точно отражает ее основное содержание и выводы. Результаты работы получили апробацию в ходе научных конференций, в том числе в двух докладах, представленных соискателем на Ежегодных научных конференциях Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного Университета.

К **недостаткам работы** следует отнести не всегда удачные стилистические формулировки, а также незначительные структурные погрешности: отдельные параграфы не вполне соответствуют общей логике исследования (например, п. 3.3, в котором речь идет о позиции международного сообщества, мог бы быть выстроен более последовательно и логично, дополнен промежуточным выводом; следующий параграф 3.4 не имеет вводной части). К формальным недостаткам следует отнести не вполне корректную формулировку цели исследования: анализ не может являться целью, а также то, что во Введении диссертант не уделяет должного внимания описанию методологии своего исследования. Впрочем, указанные замечания не

вливают на в целом весьма положительное впечатление, которое производит настоящая работа.

Сформулированные диссертантом задачи исследования можно считать решенными, а сделанные им выводы — обоснованными. Кандидатская диссертация И.Д. Кашицына, представляющая собой самостоятельное оригинальное законченное комплексное научное исследование, отвечает установленным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по богословию, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Отзыв составлен заведующим кафедрой Восточно-христианской филологии и Восточных Церквей ПСТГУ, доктором богословия, кандидатом философских наук протоиереем Олегом Викторовичем Давыденковым.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры восточно-христианской филологии и Восточных Церквей ПСТГУ 30 октября 2017 г.
Протокол № 3.

Заведующий кафедрой
восточно-христианской филологии и
Восточных Церквей ПСТГУ,
доктор богословия, кандидат философских наук,

протоиерей Олег Викторович Давыденков



30.10.2017